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 COMECE Youth Platform združuje katolícke
mládežnícke organizácie pôsobiace na úrovni
EÚ, ktoré vedú dialóg s európskymi
inštitúciami v súlade s článkom 17 ZFEÚ.

Nasledujúci sprievodca vznikol z túžby týchto
organizácií pomôcť svojim členom - ako aj
všetkým mladým katolíkom z celej Európy -
zorientovať sa v niekedy nejasnom kontexte
nadchádzajúcich volieb do Európskeho
parlamentu v júni 2024.

Tento sprievodca má byť konkrétnym
nástrojom s obsahom a zdrojmi, ktoré môžu
členské organizácie opätovne použiť a
prispôsobiť komunikácii a kampani, ktorú
budú viesť pre voľby v roku 2024.

Cieľom tohto dokumentu je povzbudiť
mladých ľudí k účasti na voľbách, pripomenúť
im ich zodpovednosť zúčastňovať sa na
politickom živote ako občania a kresťania,
zdôrazniť dôležité rozmery sociálnej náuky
Katolíckej cirkvi a poskytnúť užitočné a
praktické informácie o volebnom procese - tak
mladým ľuďom, ktorí idú voliť po prvýkrát, ako
aj ostatným, ktorí chcú znovu objaviť svoje
dôvody pre politickú angažovanosť.

Dúfame, že tento nástroj bude pre mladých
ľudí užitočný a bude ich motivovať k aktívnej
účasti na politickom živote, k zamysleniu sa
nad dôležitosťou svojho hlasu a k tomu, aby v
júni zobrali so sebou k volebným urnám aj
ostatných. 
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Úvod

#useyourvote  



Na konci každej časti sa nachádzajú otázky, ktoré vyzývajú k
osobnému zamysleniu. Povzbudzujeme ťa zodpovedať si na ne a v
prípade potreby si urobiť aj poznámky. Otázky sú tu na to, aby ťa

usmernili. Následne sa neváhaj porozprávať o týchto otázkach aj so
svojimi priateľmi. Sú skvelým podnetom na rozprúdenie debaty.

Na začiatku každej sekcie
nájdeš citát, ktorý ťa bude
sprevádzať danou témou.

Na posledných dvoch stranách sprievodcu nájdeš zdroje
citované v texte a tiež ďalšie informácie o tom, ako
hlasovať vo voľbách do EÚ. Pozývame ťa, aby si si tieto
informácie vyhľadal/a a zostal/a informovaný/á o vývoji
volieb do EÚ!
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Štruktúra sprievodcu
#useyourvote  

V strede stránky bude nasledovať časť s niekoľkými
myšlienkami zo Sociálnej náuky Katolíckej cirkvi o tom, prečo

by sme sa ako kresťania mali zapájať do demokratických
procesov a aktívne sa angažovať v politike a spoločnosti.



Ako sa pozerám na politiku? Prekvapuje ma tento pohľad
alebo je pre mňa výzvou?
Ak sa pozriem na spoločenskú situáciu vo svojej krajine,
najmä na jej najkrehkejších členov, vidím, ako ich politické
rozhodnutia ovplyvňujú, či už k lepšiemu alebo k horšiemu?

“Politika, aj keď neustále osočovaná, je vznešeným
povolaním; je jednou z najcennejších podôb
dobročinnej lásky, pretože sa snaží o spoločné
dobro. Musíme sa utvrdiť v tom, že dobročinná
láska je princípom nielen bezprostredných
vzťahov (medzi priateľmi, príbuznými a v malých
skupinách), ale aj princípom sociálnych,
ekonomických a politických vzťahov.”

Pápež František, Evangelii Gaudium, 2013

Jadrom kresťanskej identity je Ježišova výzva milovať Boha a milovať
sa navzájom. Ak chceme na túto výzvu odpovedať, pápež František
nám pripomína, že láska sa nenachádza len na osobnej, súkromnej
úrovni, ale aj v interakciách so spoločnosťou ako celkom. Bez toho,
aby sme boli naivní, nemôžeme vnímať politiku len ako miesto
konfliktov, ambícií či dokonca korupcie. Politiku by sme mali skôr
vnímať ako priestor, kde sa snažíme spoločne prejavovať Božiu lásku
ku každému, nielen k našim najbližším.
Na tejto úrovni konania a angažovanosti priame pocity lásky ustupujú
hľadaniu spravodlivosti a osobné skutky lásky sa odrážajú v
spravodlivej politike, ktorá chráni dôstojnosť každého člena
spoločnosti. Nakoniec je to tá istá výzva, ktorá nás poháňa: "Miluj
svojho blížneho ako seba samého".

1 - Politika

Katolícky sprievodca pre mladých Európanov - 4

#useyourvote  



Do akej miery sa zapájam do spoločenského a politického
života vo svojej komunite/spoločenstve/obci? 
Prečo idem voliť, prečo je to dôležité? Aké ďalšie zaujímavé
prístupy by mohli podnietiť účasť na európskych voľbách v
mojej (mládežníckej) komunite?

Jedným z mnohých práv a povinností občanov je účasť na
demokratickom živote. Účasť na voľbách je jedným zo spôsobov
vyjadrenia tohto práva a povinnosti, ktoré nám pripomína Katolícka
cirkev (porov. Gaudium et Spes).
V súlade s našimi schopnosťami treba osobnú účasť na politickom a
spoločenskom živote považovať za príležitosť prevziať zodpovednosť a
príkladným spôsobom prispieť k spoločnému dobru.
Klesajúce trendy volebnej účasti v Európe a vo svete ukazujú, ako sa
občania - najmä mladí ľudia - môžu cítiť bezmocní a odtrhnutí od
politického života. My, ako kresťania, sme povolaní podieľať sa na
živote spoločnosti tvorivým spôsobom a povzbudzovať k tomu aj
ostatných, nachádzať nové spôsoby, ako sa angažovať v politike a čeliť
výzvam v našich komunitách a regiónoch Európskej únie.
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2 - Občianstvo
“Ako občania štátu sa [veriaci] nemôžu
zrieknuť svojej účasti na „mnohostrannej a
rôznorodej ekonomickej, sociálnej,
legislatívnej, administratívnej a kultúrnej
činnosti, určenej organicky a inštitucionálne
napomáhať spoločnému dobru.“

Pápež Benedikt XVI, Deus caritas est, 2005

#useyourvote  

https://www.vatican.va/archive/hist_councils/ii_vatican_council/documents/vat-ii_const_19651207_gaudium-et-spes_en.html
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/745820/IPOL_STU(2023)745820_EN.pdf


Robí politika dosť pre ochranu spoločného dobra, nášho
spoločného domova a práv budúcich generácií?
Čo pre mňa znamenajú slová "stvorenie" a "spoločný
domov"? Ako môžem prispieť k zachovaniu ich rozmanitosti
a krásy?

“Nestačí myslieť len na rovnováhu síl, ale aj na
potrebu odpovedať na nové problémy a reagovať
globálnymi mechanizmami na environmentálne,
zdravotné, kultúrne a sociálne výzvy,
predovšetkým s cieľom upevniť dodržiavanie
najzákladnejších ľudských práv, sociálnych práv a
na ochranu nášho spoločného domova.“

Pápež František, Laudate Deum, 2023

Voľby do Európskeho parlamentu sú rozhodujúce pre formovanie politík,
ktoré majú priamy vplyv na náš spoločný domov a v širšom zmysle na
spoločné dobro, „súhrn podmienok spoločenského života, ktoré tak
spoločenstvám, ako aj jednotlivým členom umožňujú plnšie a ľahšie
dosiahnuť vlastnú naplnenosť”. V Laudato si’, Pápež František zdôrazňuje
potrebu správcovstva a komplexnej ekológie,  ktorá zahŕňa nielen životné
prostredie, ale aj sociálny, ekonomický a kultúrny rozmer ľudského života.
Správcovstvo životného prostredia a klimatické opatrenia sú nielen
súčasným problémom, ale aj  neoddeliteľnou súčasťou našej kresťanskej
povinnosti, najmä v kontexte trojitej planetárnej krízy, globálnej
nespravodlivosti, nadmernej spotreby a masívneho extraktivizmu.
Preto je v eurovoľbách nevyhnutné uprednostniť solidaritu, potreby a
práva budúcich generácií, marginalizovaných skupín a najzraniteľnejších.
Účasťou na demokratickom procese môžu mladí kresťania zohrať kľúčovú
úlohu pri vytváraní férovejších a rovnoprávnejších politík, aby sa
uprednostnilo spoločné dobro, udržateľný rozvoj, ochrana životného
prostredia - nášho spoločného domova a blaho budúcich generácií.
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3 - Spoločné dobro a spoločný domov
#useyourvote  

https://www.vatican.va/content/benedict-xvi/en/speeches/2008/may/documents/hf_ben-xvi_spe_20080503_social-sciences.html
https://www.vatican.va/content/benedict-xvi/en/speeches/2008/may/documents/hf_ben-xvi_spe_20080503_social-sciences.html
https://www.vatican.va/content/benedict-xvi/en/speeches/2008/may/documents/hf_ben-xvi_spe_20080503_social-sciences.html


Čo pre mňa znamená Európska únia?  
Cítim sa ako európsky občan? Ak nie, prečo? Čo by sa malo
zmeniť?  
Ako môžem konkrétne prispieť k európskemu projektu?

“Európa má budúcnosť, ak bude skutočne
úniou, a nie redukciou krajín s ich
charakteristickými vlastnosťami. Výzvou je
práve toto: jednota v rozmanitosti. A to je
možné, ak existuje silná inšpirácia.”

Pápež František, 23. marca 2023

“Európska únia nie je náhodou v dejinách", ale projektom
spoločenstva, vytvoreným prezieravými zakladateľmi, ktorí sa
rozhodli uskutočniť sen o jednote a mieri. O jednote, ktorá nie je
sterilnou uniformitou, ale je schopná rešpektovať a posilňovať
osobitosti každého národa a kultúry a reagovať na dlhodobú výzvu
jednoty v rozmanitosti. V tomto projekte môžeme všetci ešte stále
niečo zmeniť, "inšpirovaní snom o Európe zjednotenej v službách
mieru". Spoločná Európa je schopná ponúknuť protilátku na
individualizmus našej doby, ktorý nás núti žiť v osamelosti a pestovať
egocentrizmus. 
Ako mladí kresťania môžeme prispieť k tomuto projektu tým, že znovu
objavíme pocit príslušnosti k solidárnemu európskemu
spoločenstvu, ktoré ponúka priestor pre úprimný, úctivý a
konštruktívny dialóg, pri ktorom sa autorita a moc žijú ako služba na
podporu kultúry pokoja. Toto je Európa, ktorá nám mladým ľuďom
umožňuje cestovať, študovať, pracovať a stretávať sa bez hraníc. 

4 - EÚ: spoločenstvo a spolupatričnosť 
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Ako rozlišujem svoje politické voľby?
Ako politické tendencie ovplyvňujú moje sociálne a politické
spoločenstvo?
Čo konkrétne znamená pracovať pre spoločné dobro a
chrániť dôstojnosť každého človeka?

Katolícky sprievodca pre mladých Európanov - 8

5 - Kritické myslenie

“Muži a ženy sú schopní prísť so
spoločnými cieľmi, ktoré presahujú
rozdiely medzi nimi, a tak sa môžu
zapojiť do spoločného úsilia.”

Pápež František, 
Fratelli Tutti, 2020

V rámci sociálnej náuky Katolíckej cirkvi je kritické myslenie a reflexia pri
účasti na demokratickom živote nevyhnutná na to, aby politická činnosť
smerovala k spoločnému dobru. Politické vykorisťovanie a degeneratívne
tendencie v politike môžu spôsobiť veľké škody. Populizmus - so svojimi
zjednodušenými odpoveďami na zložité fenomény - spochybňuje pojem
"ľud" a vedie občanov k rezignácii a pasívnej úlohe v spoločnosti. Existujú
naopak aj "ľudoví" vodcovia, ktorí sa usilujú o dlhodobú jednotu, a nie o
politické krátkodobé výhody, ktoré prinášajú prospech len niekoľkým. Na
druhej strane individualistické liberálne prístupy slúžia ekonomickým
záujmom mocných, poškodzujú sociálnu štruktúru a neberú do úvahy
potreby a dôstojnosť ľudí postihnutých chudobou. 
Nárast šírenia dezinformácií a falošných správ si vyžaduje obnovenie
pozornosti venovanej využívaniu sociálnych sietí a digitálnych
komunikačných nástrojov, v rámci boja proti naratívom, ktoré rozdeľujú, a
pre dosiahnutie zmierenia a pokoja v našej spoločnosti.
V Európe, kde narastá sekularizácia, polarizácia a rôzne ideológie, sme ako
kresťania povolaní uvedomovať si tieto tendencie a pracovať spoločne:
prostredníctvom duchovného rastu prekonať bezprostredné obavy, znovu
objaviť univerzálne hodnoty a brániť pravdu o ľudskej osobe.

#useyourvote  



Prvé plenárne zasadnutie
novozvoleného Európskeho

parlamentu

Voľba predsedu Európskej
komisie

August-September

720 poslancov EP zasadá a volí
predsedníctvo EP

Parlament preskúma a zvolí
Kolégium komisárov

September-December

Ako môžem hlasovať?
pozri si informácie pre svoju krajinu: elections.europa.eu

Aké sú volebné pravidlá pre voľby do Európskeho parlamentu? 
European Parliament’s infographic

Európske voľby

Predvolebná kampaň

Predsedníctvo Rady EÚ
január - jún 2024

Predsedníctvo Rady EÚ
júl - december 2024

6-9 jún 
2024

16-19 júl 2024

Čo robí EÚ pre mňa v mojej krajine a v mojom regióne? 
what-europe-does-for-me.eu

Chceli by ste povzbudiť ľudí, aby sa zúčastnili na
voľbách do Európskeho parlamentu?

together.eu

#EUelections2024
užitočné linky a informácie 

Časová os*

Group of the European People's
Party (Christian Democrats)

Group of the Progressive Alliance
of Socialists and Democrats in the 

European Parliament

Renew Europe Group

Group of the Greens/European Free
Alliance

European Conservatives and
Reformists Group

Identity and Democracy Group

The Left Group in the European
Parliament - GUE/NGL

P
o

lit
ic

ké
 s

ku
p

in
y

Chceš sa dozvedieť viac o Európskom parlamente?
digital-journey.europarl.europa.eu a europarl.europa.eu

#useyourvote  
#EE2024 #EU2024
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*Časový harmonogram po

voľbách sa môže zmeniť

https://elections.europa.eu/en/
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ATAG/2023/754620/EPRS_ATA(2023)754620_EN.pdf
https://what-europe-does-for-me.eu/
https://together.eu/
https://www.eppgroup.eu/sk
https://www.eppgroup.eu/sk
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://www.greens-efa.eu/en/
https://www.greens-efa.eu/en/
https://ecrgroup.eu/
https://ecrgroup.eu/
https://www.idgroup.eu/
https://www.guengl.eu/
https://www.guengl.eu/
https://digital-journey.europarl.europa.eu/#/en
https://www.europarl.europa.eu/portal/en
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Encykliky, 
exhortácie a pod.

Fratelli Tutti 
Christus vivit 
Laudato Si’

Deus Caritas Est
Evangelii Gaudium

Laudate Deum 
Kompendium sociálnej náuky

Cirkvi

Prejavy a posolstvá
pápeža Františka

Príhovor Svätého Otca pápeža Františka účastníkom
plenárneho zhromaždenia Komisie biskupov Európskej únie

(COMECE) 2023
Príhovor Svätého Otca pápeža Františka Komisii

biskupských konferencií Európskeho spoločenstva
(COMECE) 2017

Posolstvo Svätého Otca pápeža Františka účastníkom
Konferencie mládeže EÚ 2022

Eurochild: Manifest k európskym voľbám 2024 za lepší občiansky priestor a
občiansky dialóg

Európske fórum mládeže: Voľby 2024, Ako zapojiť mladých ľudí
Prieskum OBESSU o názoroch mladých ľudí na hlasovanie vo voľbách do

Európskeho parlamentu 2024
Memorandum Caritas Europe o voľbách do Európskeho parlamentu 2024 

Kampaň fóra ÁNO "Vysvetlite EÚ

 Uznesenie Európskeho parlamentu z 12. decembra 2023 o voľbách do
Európskeho parlamentu v roku 2024 

Komisia dáva mladým ľuďom väčší priestor pri tvorbe politík EÚ ako odkaz
na Európsky rok mládeže

UNICEF Správa o voľbách do Európskeho parlamentu 2024

Európske a medzinárodné inštitúcie

Občianska spoločnosť

Katolícky sprievodca pre mladých Európanov - 10

https://www.comece.eu/
http://donboscointernational.eu/
https://fimcap.org/
https://jesc.eu/
https://www.donboscoyouth.net/
https://www.cijoc.org/
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https://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/justpeace/documents/rc_pc_justpeace_doc_20060526_compendio-dott-soc_en.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2023/march/documents/20230323-comece.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2023/march/documents/20230323-comece.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2023/march/documents/20230323-comece.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2017/october/documents/papa-francesco_20171028_conferenza-comece.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2017/october/documents/papa-francesco_20171028_conferenza-comece.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2017/october/documents/papa-francesco_20171028_conferenza-comece.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/messages/pont-messages/2022/documents/20220706-messaggio-conferenza-giovani.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/messages/pont-messages/2022/documents/20220706-messaggio-conferenza-giovani.html
https://eurochild.org/uploads/2023/08/Civil-society-for-EU-2024.pdf
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https://www.obessu.org/resources/news/the-importance-of-youth-vote/
https://www.caritas.eu/european-elections-2024/
https://www.caritas.eu/european-elections-2024/
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https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0455_SK.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0455_SK.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0455_SK.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0455_SK.html
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_24_86
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_24_86
https://www.unicef.org/eu/reports/european-parliament-elections-2024


Využi svoj hlas a svoju silu
od 6. do 9. júna 2024!

Ďalšie informácie o tom, ako voliť vo vašej krajine,
prejdi na: elections.europa.eu

Pre viac informácií o platforme COMECE Youth 
navštív: www.comece.eu 

Otázky ohľadom tohto sprievodcu? 
Napíš na: youth@comece.eu

#useyourvote  
#EE2024 #EU2024

#catholictoolkit

https://elections.europa.eu/en/
https://www.comece.eu/
mailto:youth@comece.eu

